

# LUPATA

Apare în fiecare zi de lucru.  
Abonament: 1 an 24 cor., 6 luni 12 cor.,  
3 luni 6 cor. — România: 1 an 40 cor.  
— Telefon Nr. 47—82. —

... .. APARE ... ..  
sub direcția unui  
comitet de redacțiune.

Redacția și Administrația:  
BUDAPESTA, VII., István-ut 11  
Inserțiuni după învoială.  
Scrisori nefrancate se refuză.

## Un succes al României.

(\*\*\*) Pe când adversarii externi o calomniază, iar oameni descurajați își arată neîncrederea în ea, România își face drumul ei sigur printre celelalte state, spre ținta ce i-au fixat conducătorii ei, spre menirea ce i-o recunosc popoarele străine.

Regele Carol I. s'a oprit iarăși la Viena. O face asta decâte ori trece prin Capitala Austriei, căci e veche simpatia domnitorului român pentru acest patriarhal oraș și e veche mai ales prietenia ce-l leagă de prea-bunul nostru Monarch Francisc Iosif I. Și decâte-ori se oprește în liniștitul hotel „Kranz“, cei doi suverani ai statelor vecine se întâlnesc și să îmbrățișează. Une-ori sunt numai cuvinte personale pe cari le schimbă. In cele mai multe rânduri însă schimbul acesta de vorbe privește soarta popoarelor învecinate și au drept urmări diferite îndreptări a raporturilor de reciprocitate.

De obicei aceste întâlniri între capetele încoronate sunt ca o furtună necesară, ca o ploaie binecuvântată, care curăță atmosfera, limpezește cerul și liniștește iarăși viața politică, tulburată. Ce vreți! Intre state vecine sunt multe nevoi și multe puncte vulnerabile. Popoarele, deșteptate la viață, nu cunosc altruismul. Ideia de progres le mână înainte. Și adese-ori e nevoie de intervenția părintească a Suveranilor pentru vindecarea ranelor, pentru potolirea focului isbucnit în vârtejul patimilor politice.

De data asta s'ar părea însă că s'a întâmplat ceva, ce nu va lăsa să doarmă pe adversarii României. Întâlnirea dela Viena dă mai mult de vorbit ca de altă dată. Și asta pentru-că Regele Carol n'a vorbit numai cu M. Sa, Suveranul nostru, ci s'a întreținut vreme îndelungată și cu Ministrul nostru de externe, baronul Aehrenthal, iar imediat în urmă a primit în lungă audiență pe ministrul de externe al Rusiei, care venise într'adins la Viena ca să poată vedea pe Regele României. Va să zică nu s'a discutat cu ocazia asta numai raportul dintre Austro-Ungaria și România, nu s'a adus vorba numai despre tratatul comercial ce este pe cale a se încheia. Chestiuni de o importanță mult mai superioară, mai generală au făcut nece-

sară această explicare, de care acum e plină presa europeană.

Ce-a fost deci?

Cel ce a urmărit relațiile semi-oficiale ale presei în vara aceasta, despre întâlnirile între Impăratul Wilhelm și Țarul Nicolae la Wilhelms-höhe, între Regele Eduard și Impăratul-Rege Francisc Iosif la Ischl, apoi dintre Ministri de externe Tittoni al Italiei și Aehrenthal al Austriei, — a putut să observe, că singura cestiune palpitantă care a preocupat pe toți deopotrivă a fost cestiunea Macedoneană. Ceea-ce s'a discutat deci zilele trecute la Viena stă în aceeași legătură. România, prin capul ei încoronat, este chemată să-și ia partea ei la rezolvarea celei mai complicate probleme politice ce preocupă astăzi pe diriguitorii destinelor Europei.

Prin faptul acesta România apare într'o lumină nouă. E un succes vizibil acesta, căci pentru întâia dată regatul român în politica cea mare stă în rînd cu cele mai tari monarhii din Europa. Întiaș dată se recunoaște oficial, că departe de a fi la nivelul micilor state balcanice, România este un stat intermediar, de care marile state au absolută nevoie în acțiunile lor pacificatoare.

Pe cât de surprinși, pe cât de necăjiți sunt din această pricină neîblinziții și nesocotiții adversari ai României, Grecii și Maghiarii, pe atât de natural ni se pare nouă și lumii întregi acest triumf al statului român. Nu se putea ca Regele Carol, unul dintre cei mai abili diplomați ai vremii noastre și unul dintre cei mai buni cunoscători ai cestiunei din Balcani, să nu fie consultat; și nu se putea ca România, unul din statele cele mai corecte sub raportul politicii internaționale, să nu fie chemată să coopereze la apropiatele reforme macedonene.

Pentru presa și opinia maghiară, care tocmai acum trece prin o criză nervoasă și se svîrcolește de frica unui pericol ce ar amenința poporul maghiar din partea României, faptul acesta ar putea fi foarte instructiv. — S'ar putea încă odată convinge, că în asemenea momente, când Suveranul Austro-ungar și sfetnicii săi, împreună cu Reprezentantul Rusiei, recunosc corectitudinea României și o cheamă la un zel și mai înalt, este

o nebunie goală a-și frământa creerii cu revoluție sau războiu ce ar fi în pragul Ungariei. Dacă rușinea și bunul simț nu desarmează, să sperăm că cel puțin aceste fapte politice, aceste *mari fapte politice* vor pune capăt turbatei goane împotriva cinstei politice a României.

**Guvernul unguresc acuzat de un falș.** Acuza vine din partea marelui ziar englesesc „Times“. Corespondentul acestui ziar scriseze mai de mult despre legea lui Darányi, că ar fi reacționară și neumană față de servitori. Din însărcinarea guvernului unguresc publicistul marilor agrari Bernat István trimisese ziarului englesesc unele explicații, prin cari se străduia a arăta, că legea lui Darányi ar fi foarte liberală și foarte generoasă față de servitori. „Times“ publicând aceste explicații, le-a adăus și un comentariu, în care condamnă din nou legea lui Darányi, persistând în părerea sa de mai înainte.

Vine acum și corespondentul lui „Times“, care provocase discuția asupra legii lui Darányi și spune, că fiindcă a fost în vilegiatură, nu a putut să dea mai de grabă un răspuns dlui Bernat. Corespondentul lui „Times“ răspunde acum mai pe larg, analizând din șir în șir, din cuvânt în cuvânt explicațiile lui Bernat.

Corespondentul lui „Times“ arată, că traducerea legii, pe care Bernat a fost dat-o în explicațiile sale este *inexactă, necompletă, tendențioasă*, descoperire atenuările și schimbările tendențioase ale traducerii date de dl Bernat și spune că lipsesc într'insa părți întregi ale legii originale și tocmai părțile, cari sunt compromițătoare pentru pretinsa generozitate și pentru pretinsul liberalism al guvernului unguresc. Bernat, în articolul ce-l trimisese lui „Times“ spunea, că traducerea legii, pe care își întemeiază lămuririle *era făcută în biourile guvernului*. Astfel falșul dovedit cu prisos este de a se pune în socoteala guvernului unguresc.

Corespondentul lui „Times“, drept concluzie, repetă și de astă dată ce spusese în critica sa d'întâiu, și anume, că: *ori legea lui Darányi va fi inexecutabilă, ori, dacă se va forța*



a reconstruirii cabinetului. Conducătorul celui mai puternic partid parlamentar, Dr. Carol Lueger a dat lozincă că nu poate fi vorba ca un membru al partidului creștin-social să intre în cabinet, câtă vreme nu se va cunoaște textul oficial al transacțiunii — dacă se va încheia. Dar chiar și pentru cazul că textul acesta ar fi de-așa încât ar putea fi votat, mulți fruntași ai partidului creștin-social sunt de părerea că ar fi mai bine ca jertfele patriotice ce le impune Austriei transacțiunea să fie votate din partea partidului creștin-social ca partid independent și nereprezentat în minister, — decât să-și vândă consimțământul pentru numirea unui membru de ministru. În orice caz, reconstruirea cabinetului despre care s'a făcut atâta zvon în vacanțele de vară e una dintre chestiunile mai urgente.

În situația actuală nici n'ar fi atât de greu să ajungi ministru. Întrebarea e însă cu ce preț s'ar face aceasta și că oare satisfacerea ambiției personale a căruiva corifeu nu ar fi prea scump plătită abandonându-se un punct de vedere politic afirmat decenii îndelungate?

Mai ales în vremile din urmă, mulți factori politici ai Austriei încep a-și manifesta convingerea că mai bine ar fi ca Austria să nu mai vină într'ajutorul Ungariei cu influența și creditul său, ci să li se dea voie domnilor din Pesta să se fericiască după cum vor. Aceasta ar fi calea cea mai ușoară și mai sigură pentru a-i aduce într'o situație în care ei s'ar simți mai mizerabil. Acești factori se refer la nenumăratele simptome interesante cari prevestesc pentru Maghiarime o teribilă catastrofă politică, dacă nu se vor opri la vreme și nu se vor mulțumi să joace în țările de sub coroana sfântului Ștefan rolul la care au drept în urma importanței lor numerice și culturale.

Firește, nădejdea că maghiarii se vor vindeca din grandomania lor pare a fi zadarnică. Aceasta o dovedește mai limpede campania nebună ce s'a pornit cu prilejul adunării Asociației la Bistrița nu numai

împotriva Românilor ungureni și ardeleni ci chiar și împotriva Regatului României. Invinuirile ce li s'au adus miniștrilor Sturdza și Brătianu sunt manifestații ale șovinismului cari aparțin deja domeniului patologiei. Așa le-a și considerat opinia publică din Austria.

Acest caz a dovedit în mod semnificativ cum s'a schimbat în anii din urmă părerea lumii în ce privește politica maghiară. Chiar nici ziarele cari și azi mai simpatizează cu maghiarii, «N. Fr. Presse», «N. Wiener Tagblatt» și altele n'au îndrăznit să redea aceste invinuiți fără comentariu și s'au simțit îndemnate să-și exprime îndoiala în exactitatea senzațiilor colportate de maghiari. În orice caz un progres însemnat, dat fiind că în trecutul apropiat aproape toată presa manifesta pentru maghiari simpatii nefățărte. Că în privința aceasta s'au schimbat lucrurile, dovedește și protestul energic al norvegianului Björnsterne Björnson împotriva lui Apponyi și a șovinismului maghiar.

Campania împotriva Regatului României n'a provocat în Austria numai indignare, ci a făcut și o impresie foarte penibilă, fiindcă presa maghiară a ales pentru atacurile ei incalificabile și lipsite de orice temei chiar preseara zilei în care a sosit la Viena Regele României Carol I.

Austriacus.

## ROMÂNIA

### Inapoiarea Suveranilor.

MM. LL. Regele și Regina României au intrat în țară la 29 c.

La orele 7 dimineața Suveranii au sosit în gara Predeal unde au fost întâmpinați de Dl D. Sturdza președintele consiliului de miniștri, de Dl Spiru Haret, ministrul de instrucție, general Averescu, ministru de război, Ion Brăteanu ministru de interne, Anton Carp ministru de domenii, Vasile Morțun ministru lucrărilor publice, Toma Stelian, ministru de justiție, Ion Kallinderu, administratorul domeniilor Coroanei, Casa militară și civilă a regelui, Dl

acum nu se știe nimic la Direcție și pe cât se pare marele scriitor ține să-și păstreze încă în sertar cele două lucrări asupra cărora s'a vorbit și polemizat destul.

În ce privește traducerea în actuala stagiune se vor da mai ales piese ce fac vilvă pe marele teatre apusene — e destul în această privință să spun că tocmai se montează „Ana Karenin“ piesă prelucrată după cunoscutul roman al lui Tolstoi — de asemenea vor fi mult îmbrățișate piesele bogatului repertoriu italian.

Personalul artistic va fi din nou completat, prin elemente nouă eșite din „Conservator“ și între acestea se cuvine să amintim o admirabilă achiziție făcută prin angajarea d-rei Maria Filotte, unul din cele mai bune elemente produse de „Conservatoarele“ din țară. În deosebi pentru repertoriul clasic și pentru unele curiozități din teatrul modern, ca în D'Annunzio de pildă, intrarea în Teatrul Național a d-rei Filotte e o garanție a unor frumoase reprezentații.

Precum se vede actuala Direcție face totul cu putință spre a strânge lumea la tea-

tru cu atât mai mult cu cât e absolut pozitivă repertoriului depravat al unor teatre de vară, și în schimb prețurile spectacolului vor fi cu totul micșorate — doi lei și 3 lei un stal; loji cu șase lei — așa că publicul mare va fi câștigat.

Ca încheiere a acestor puține rânduri trebuie să spun că deschiderea stagiunii se va face cu „Răsvan și Vidra“ una din cele mai frumoase drame din repertoriul național, și în același timp, una din capodoperele lui Hașdeu, ilustrul răposat de curând.

Curând va urma apoi „Fântâna Blanduziei“ pentru reintrarea în teatru a marelui artist Nottara, — încă un succes al actualei direcții.

Așa cum se vestește noua stagiune e cu totul îmbucurător și dorim ca aceste bune impresii pentru lucrările naționale să fie caracteristica Direcției actuale.

Victor Călin.

11 Septembrie 1907.

Emil Petrescu, prefectul poliției capitale, și de numeroase alte persoane.

Miniștrii au sosit din București cu un tren special și au petrecut noaptea în vagon.

După ce s'au întreținut în decurs de câteva minute cu cei prezenți Suveranii au plecat la 7 și jum. cu trenul regal spre Sinaia, unde au fost întâmpinați la gară de membrii corpului diplomatic de autorități și de societatea aleasă, care-și petrece vara aci.

La orele 8 și jum., Regele și Regina, au plecat la castelul Peleş.

### Manevrele regale.

Din cauza unor cazuri, de febră tifoidă ce s'au produs în unele părți din ținuturile Tulcei s'a decis, că marile manevre de toamnă, să nu aibă loc în aceste părți ci în Sudul Dobrogei, în regiunea Medjidia-Constanța.

Noul plan al marilor manevre n'a fost încă ficsat definitiv. Acest plan va fi supus spre aprobare M. S. Regelui de generalul Averescu, ministru de război.

În principiu nu s'a schimbat încă data marilor manevre. Trupele cari vor trebui să treacă Dunărea pentru a să duce la Tulcea vor urca pe Dunăre până la Cernavoda și de aci vor trece la Constanța, unde să va stabili cartierul general regal. Manevrelor vor avea loc în zilele dela 21—23 c. st. v.

Tema manevrelor va fi aceeași. O parte a inimicului corpul de ost (div. 9) venind dela Nord va năvăli asupra Dobrogei încercând să cucerească Constanța.

Armata română, corpul de vest (div. 3) va încerca a lua cu succes defensivă și a respinge pe inamic.

Este posibil, că aceste manevre să fie contramandate cu totul de rege, poate însă ca ele să se și țină din motivul, că la Constanța nu e nici un pericol de epidemie.

Dintre atașajii militari streini acreditați în România vor lua parte la marile manevre mai mulți trimiși militari speciali ai diferitelor puteri.

Guvernul otoman a trimis 2 coloneli de stat major și un căpitan.

Franța pe marchizul de Bello, Germania pe căpitanul Staempel; Italia pe maiorul Rubin de Cervin; Anglia pe maiorul Russel și locot. Stewart; Austro-Ungaria pe căpitanul Fischer de Ledenice și pe loc. col. Roswadowsky.

Misiunea otomană a și sosit în capitală unde a făcut mai multe vizite pela instituțiile armatei.

## Asociația la Bistrița.

— Români din Bistrița. — Sediințele. — Arhieri și Asociația. — Banchet și oratori. — Toasturi cari nu s'au ținut. — Teatru și public. — Concertele Asociației. — Expoziția de cusături și țesături. —

Revenind asupra adunării generale a Asociației noastre culturale ținute în Bistrița, nu putem să nu ne oprim din nou la cea mai luminoasă figură a serbărilor, la distinsul bărbat care prin adâncirea rostului Asociației și talmăcirea clară a acestui rost a știut să imprime zilelor de 21 și 22 Septembrie caracterul unor manifestații culturale conștiente.

Vechiul profesor dela liceul din









